

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 6 fr. — kr.  
Fél évre . . . . . 3 fr. — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 fr. 50 kr.

Egyes szám 5n 4 kr.

Hétlapi szám 2 kr.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Felelős szerkesztő:

**Dr. CSILLAG KÁROLY.**

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kazinczy-utczán.  
Telefon szám 115.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utczán, Vojnich palotában.  
Telefon szám 42.

Nyitási soronként 20 krajczár.

## „Mi nem vagyunk magyarok!”

A mi jó bunyevác népünk megérdemelné azt, hogy az arra hivatottak megvédenék mindazon aknaszerű félrevezetések ellenében, amelyekkel a pánszláv izgatók szóval és írással körülveszik.

A fenti mottóval szólalt meg egy jó évnek előtte egy helybeli bunyevác betűkkel megjelent politikai lap, amelynek üzenetét lelepleztük az ország színe előtt.

Ez a hazafiatlan újság, amelyet éppen nekünk sikerült kitérűlni az élők sorából, még mindig tiszteletreméltóbb volt, mint a helyben megjelenő „Neven”, mert az legalább nyíltan kimondta a szót, hogy nem akar magyar lenni és nem farizeuskodott, nem alattomoskodott úgy, mint a „Neven”, amely mézes-mázos szavakkal közbe-közbe homokot szór a magyarság szemébe, hogy ő milyen tiszteletben tartja az ország nyelvét, törvényeit, holott másrészt az ő módjával és rendszerével izgatja a bunyevácokat a magyar szó ellen — izgatja a sokaczságot és elhíti vele, hogy a magyarság mindig nyomást gyakorolt reá, — vádolja a tanfelügyelőket, hogy mindenképen csak magyarosítanak és szidja azokat, akik márczius 15-én a magyar nemzetet kiváló ünnepének megünneplésében részt venni elég könnyelműek voltak!

Ez a havonként nagyobb terjedelemben megjelenő újság vagy folyóirat amint az címlapjáról is kitérűnik, „za bunjevce i šokce” vagyis speciálisan bunyevácoknak és sokaczkoknak íródik és a mint értesültünk, a Szabadkát környező szláv lakosságnál már évek óta erős tért hódított és azóta folytonosan megmetyeljezi a tiszta magyarság hazafias érzését és tanatizálja a műveltség kezdetleges fokán lévő alsóbb néprétegeket.

Magyar ember nem is érti, nem is olvassa és gyakran a magyarság ellen intézet legerősebb támadásai is földezetlenül maradnak. Ezt már évek óta praktizálja ez a folyóirat és ugy látszik már egészen rendben érzi a

szénáját, mert hiszen nincs aki felelősségre vonja, nincs aki bántsa, nincsen senki aki még csak érinteni is akarja.

Alig érthető, hogy városunkban, ahol annyian tudnak bunyeváczul, ahol a magyarság megvédésére hivatott közegek nagy része vagy bunyevác vagy legalább is érti ezt a nyelvet, meg se mukkan ezen üzemekkel szemben, hogy ez mindenkinek jó és nincs senki aki felhívna a maga hivatalos útján a kormány figyelmét ezekre az izgatókra.

Hogy hogyan vélekedik a tisztelt „Neven” maga azokról a magyar lapokról, akik már eddigelé is felszólaltak, ide igatjuk a saját szavait:

„Szabadkai izgatók. Egyes magyar lapok Szabadkán izgatókat keresnek s a „Neven”-t megnevezik mint izgató lapot. Ha izgatók azok, akik a népboldogsáért küzdenek, akik a magyar törvények végrehajtását követelik; akik az anyanyelvüket szeretik, akik az igazságtalanságot ostorozzák: akkor mi is izgatók vagyunk. Ilyen értelemben izgatók voltak, Kossuth, Apponyi és a többiek, akik a nemzetre appellálnak.

Ilyen farizeus hangon szólal meg ugyanez a „Neven” amely ugyanebben a számban márczius 15-éről a következőkben referál:

*Márczius 15-ike Szabadkán. Márczius 15-ét az idén is megünnepelelték, de a bunyevácoknak nincs okuk vigszagra, mert nekik nincsen szabadságuk, nincs iskolájuk azoknak eddig még táncolniok sem szabad. A bunyevácoknak még nem virradt fel a szabadság napja, márczius 15.! Egyes bunyevácok mégis résztvettek a márczius 15-iki ünnepélyen. A „Kolo Mladež” több tagja Kuluncsits Gergelynél gyűlt össze s itt megbeszélte azt amit a bunyevácok óhajtanak. Mamuzsich Lázár polgármester a „Polgári Olvasó-körben” ünnepelt s itt egy jól átgondolt beszédet tartott, amely többeknek nem tetszett, s mi rejtélynek tartjuk a beszédet, várjuk megfajtését, de nem haragszunk, mert ami mondván van, nyíltan van kimondva.*

Ehhez nem kell kommentár, ez a referáda mindent elmond.

Kommentárul legfőlebb hozzá lehet tenni azt, hogy egy pánszlavizmusáról

hires tanító Mándics Mihály, aki Szabadka város kenyerén él ez alkalommal nagy felháborodásának adott kifejezést, amikor a magyar zászlót kitérűték márczius 15-én! Hogy, hogy nem ezt mégis csak följelentette valaki és ez ügyben most van a kapitányságnál az eljárás a hazafias tanító ellen folyamatba téve.

De ugyanezen ebben a számban van történetileg megvilágítva, hogy mennyire pleusibilis dolog az, hogy a sokaczkok a római katolikus vallásból a görög keletre óriási tömegekben áttérnek, és — ugyanebben a számban van egy rettenetes támadás intézve egy bajmoki magyar tanító ellen, aki nem bunyeváczosít, hanem magyarosít és dicséretileg emlékezik meg azokról akik e miatt „nyílt közgyűlésen” **Keményen megmosták a tanító fejét!**

A sokaczkoknak nagy tömegekben történt áttérése valóban nagyrészt a tisztelt „Nevennek” köszönhető — és bár az egész országban közbotrányt okozott, hogy Bács megyében a pánszlavizmus még hithagyásra is képes izgatni — senki meg nem emlékezett a „Neven” dicső érdemeiről, — senki ezért kérdőre nem vonta, sőt szerencsésen a kérdés felett már napirendre is tértek.

Bács-Bodrogh vármegyének főispánja báró Vojnich István talán nem is tudja hogy a „Neven” a világon van — és még most is adósunk maradt a felelettel, hogy vajjon kikutatta-e ennek a hazafiatlan áramlatnak a kútforrását és megtette-e a kellő óvintézkedéseket a bajok beszüntetésére?

Lapunk eddigelé is mindig kötelessége teljesítésében járt el — és felszólalásaink után bizton reméltük, hogy valaminek történnie kell. Az idő azonban másról győzött meg bennünket, arról, hogy hideg közönnnyel találkozzunk éppen azok részéről, akik a bajon segíteni hivatva vannak.

Ki mondja azt, hogy a sajtószabadság arra való, hogy a saját népünk, a saját területünk szentsége ellen iz-

gatni hagyjunk idegen, kifelé gravitáló veszélyes elemektől, — ki mondja azt, hogy kivételes rendőri szabályoknak nincs helye akkor, amikor a nemzet legféltettebb kincsét, nemzeti önértetét támadják meg?

Tehetetlenül állni ezzel szemben, a sajtószabadság beteges magyarázatát jelenti, amely igazán a neveléssel határos.

A „Neven“ egyetlen egy száma annyi tápot ad a hazafias aggodalomnak — és ha régebbi számaiból a cik-künket megerősítő szemelvényeket idézni akarnók, akkor minden bizonynyal kifognának a helyből.

Mi megtettük a magunkét — tegyennek most azok, akik kötelességük teljesítésével soron vannak!

## Az új bácsi püspök.

— Távirati tudósítás. —

Karlócza, április 8.

A szerb püspöki zsinat tegnapi napról nyílt meg Karlóczán. *Nikolics báró* kir. biztost nagy ünnepekkel fogadták. *Bogdanovics Luczian* püspök ünnepi miséjének meghallgatása után *Nikolics báró* magyar nyelven megnyitotta a zsinatot.

A zárt ülésen elhatározták, hogy a bácsi püspököt ma választják meg.

A mai zsinati ülésen egyhangulag *Sevics Mitrofon* kruszedöli archimendritát választották meg bácsi püspöknek nagy lelkesedéssel.

## Köszönetnyilvánítás.

Mint az országos fehér kereszt egyesület szabadkai fiókjának elnöksége örömmel mondunk köszönetet mindazon tisztelt közreműködőknek a kik f. hó 3-án a városi színházban szegény gyermekek gyámoltatása céljából rendezett előadásban részt vettek, és ezáltal a lényeges anyagi és morális siker eléréséhez hozzájárulni szívesek voltak.

Szabadka, 1899. április 8-án.

Őz *Vojnits Lukácsné*  
helyettes elnök.

*Mamusich Lázárné* *Birkás Szuchich Adrienne*  
alelnök. elnök.

Őz *Morvay Akosné* *Pertich Mihályné*  
alelnök. elnök.

## Különfélék.

— **Kinevezés.** A király Németh Géza szabadkai törvényszéki aljegyzőt a szepes-ó-falui járásbíróvához albiróvá nevezte ki.

— **Elvétel.** Fehér Mihály szabadkai államasuti mozdonyvezető eljegyezte Győri Irma kisasszonyt Szabadkáról.

— **Jóváhagyott alapszabályok.** A „Zion“ szabadkai jótékonyági egyesület alapszabályait a belügyminiszter a jóváhagyó záradékkal ellátta.

— **Halálozás.** *Jets Kálmán* volt városi hivatalnok, tegnap délelőtt életének 28 ik évében meghalt. A rokonszenves ifju halálát tudóvész okozta. Néhány hét előtt döntötte ágyba a betegség a fiatal embert, ki lapunknak is volt dolgozó társa, hangulatos kis kö-

teményei a „Bácskai Elenor“-ben jelentek meg. Mindenki szerette az ifju, ki dacára annak, hogy nagybeteg volt, vigkedélyét az utolsó pillanatig megtartotta. Halála mindenütt nagy részvétet keltett a városban. Nyugodj békében kedves barátunk, — Isten veled!

— **Meghívó.** A szabadkai főgymnázium az 1898. évi törvények szentesítésének nemzeti ünnepé avatott évforduló napján f. évi április 11 én délelőtt 10 órakor a „Pest-szálló“ nagytermében iskolai ünnepélyt tart, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság.

— **Zászlószentelés.** A szabadkai kerületi betegsegélyző pénztár vigalmi bizottságának zászlószentelési ünnepélyére mind jobban folynak az előkészületek. Az eddigi vigalmi bizottság kibővítette magát a helybeli összes testületek és egyletek 3—3 tagjával, hogy az ünnepély mennél szélesebb körben legyen elterjedve. E bizottság tegnapi napról tartott ülésén teljesen megalakulván, kebeléből az összes szakbizottságokat megválasztotta. Az összbizottságok névsorát legközelebb közölni fogjuk, azonban már most is jelezhetjük, hogy e névsor maga is biztosítja az erkölcsi sikert. A zászlóanya, ötműszi Magyar Györgyné is serényen működik a szép ünnepély érdekében és városunk minden rétege, valamint a vidéki pénztárak élénk érdeklődést tanúsítanak e magasztos ünnepély iránt. A részletes műsor is már a napokban készen lesz s hisszük, hogy pünkösdi első napja minden tekintetben nagy és fényes ünnepek között fog lefolyni.

— **Fizetéskeptelen kereskedő.** Derner József szabadkai rőföskereskedő a hitelező védegyeletnél bejelentette, hogy fizetéseit beszüntette.

— **Leforrázta magát.** Láng József palánkai lakos 8 hónapos gyermeke, miután az anya kitálalta a levest, a gyermek, hogy nem magára borította a tálat és leforrázta magát. A szerencsétlen egyedüli fia sebei üszkösödésbe mentek át, minek következtében meghalt.

— **Borkiállítás.** Az I. mezőgazdasági országos kiállítás keretében, mely köztudomásulag f. évi szeptember hó 3—10 tartatik meg Szegeden, bordijazással egybekötött borkiállítás is rendezetik, melyen az ország minden borvidéke képviselve lesz. Ezenel hat szives tudomására hozzuk az érdekelteknek, hogy a borkiállításon való jelentkezés végső terminusa június elsejére van megállapítva, miért is a résztvevő termelőknek már hozzá kell látni boraik fejtéséhez, derítéséhez, palackkérettségre való kipróbálásához. A borok beküldésének határideje június 30-ára lett kitűzve, a czim, hogy a borok hová küldendők a résztvevőkkel idejében lesz tudatva. Felvilágosításokért és bejelentési iverkért Drucker Jenő csoportbiztoshoz lehet fordulni (Budapest, Üllői ut, Köztelek.)

— **Perosi hangverseny Szabadkán.** Mint értesülünk Perosi világhírű oratoriumát „Lázár föltámasztását“ f. hó 19-én a helybeli városi színházban adják elő olasz művészek.

— **Elfogott aszálhámások.** A kassai rendőség letartóztatta tegnapi Singer Lajos és Weisz Zoltán kereskedősegeket, akik Szabadkán Fühler Mór nevében Tolnai Antal kunszentmiklósi lakostól táviratilag 200 frtot csaltak ki.

— **Az újvidéki takarékpénztár rendezése.** Az újvidéki takarékpénztár múlt hó 26-án közgyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy

a kezelési hibák következtében létrejött 431,000 frtnyi kár fedezésére az igazgatóság tagjai által összeadott 325,000 frton kívül a 106,000 frtnyi tartalékalapot is felhasználják. Az elsőbbségi részvények kibocsátása és az igazgatóság újjaalakítása tárgyában az április 9-ére összehívandó rendkívüli közgyűlés fog határozni. Leitner igazgató kijelentette, hogy a budapesti ipar- és kereskedelmi bank kész a jegyzett elsőbbségi részvényeket lombardirozni.

— **A zombori új színtársulat.** A zombori színügyi bizottság folyó hó 5-én Trischler Ferencz polgármester elnökele alatt tartotta meg ülését. Elnöklök polgármester bemutatja Deák Péter színingazgató levelét, melyben jelenti, hogy társulatát újra szervezte. Az új társulat tagjainak névsora: Szepesi Szidi primadonna, Lónyay Piroška énekesnő, Murányi Juliska drámai szende, Dulicsné anyakómikn, Palágyi Lajos hősszerelmes, Gyárfai Ödön baritonista, Vadász Lajos apaszínész, Lorándi Tivadar baritonista, Sándor Kálmán segédkomikus, Mhályi Pál kómikus.

— **„Otthon“.** Lapunk irodalmi ajándékáról, az „Otthon“-ról akarunk az új évnegyed alkalmával néhány szót ejteni. Előfizetőink tulnyomó részének már volt alkalma megismerkedni e rendkívül gazdag tartalmú és díszes kiállítású folyóirattal, melyet mi jelentékeny áldozatok árán ingyen adunk előfizetőinknek (havonként egy vaskos könyvet) nem számítván fel e szolgálatot, mint kezelési költségek fejében negyedéve. Int 1, mondd egy koronát. Lapunk előfizetői egy éven át 12 kötet könyvet kapnak, melynek tartalmát a legkiավább írók és művészek szorgalmatják. Oly páratlan kedvezmény ez, minőt még külföldön sem nyujt egyetlen lap sem az előfizetőinek. Örvedeletes tudomás vétel végett közöljük a t. olvasóinkkal, hogy az „Otthon“ egyik közelebbi fülete városunkkal fog behatóan foglalkozni és be fogja képekben is mutatni városunk előkelőbb alakjait, valamint magának a városnak érdekesebb pontjait. Ez ügyben az „Otthon“ szerkesztőségének egy tagja legközelebb meglátogatja városunkat, hogy a szükséges adatokat beszeresse. Női olvasóinkat bizonyára érdekelní fogja, hogy az „Otthon“ már legközelebbi füzetében nagyobb tért fog szentelni a divat rovatnak, amennyiben direct összeköttetésbe lépven egy párisi divatlappal, ezzel egyidejűleg fogja közölni a divat legújabb és legérdekesebb újdonságait. Az új évnegyed alkalmával ismételten melegen hívjuk fel t. olvasóink figyelmét nagybecsű irodalmi mellékletünkre az „Otthon“-ra, kérve, hogy az előfizetési díj beküldése alkalmával még egy koronát mellékelni szíveskedjék az előfizetési díjhoz, mert nem képzelhető, hogy csak egy előfizetőnk is akadjon, aki ezt a páratlan kedvező ajánlatunkat igénybe ne vegye.

— **Hangverseny.** A bács-topolyai társaskör saját könyvtára javára folyó évi április hó 15-ik napján este 8 órakor a társaskör helyiségeiben táncvizsgálommal összekötött hangversenyt rendez a következő műsorral: 1. Magyar Rhapsodia Gaál Ferencztől, hegedűn előadja Schwarz Géza, zongorán kiséri Marschall Béla. 2. Reverie Gaál Ferencztől, zongorán előadja a szerző. 3. Ária, Ponchielli A.-nak Gioconda című dalművéből, énekli dr. Radány Dezsőné, zongorán kiséri Günther Károly. 4. Moszkovszki, spanyol tánczok. Zongorán előadják Schick Gizella és Günther

Károly. 5. *Aria*, Maillartnak „Glöckchen des Eremiten“ című vig operájából, éneki dr. Rudány Dezsőné, zongorán kíséri Günther Károly. 6. Jadassohn Trio. Hegedűn, zongorán és cellón előadják: Schwarz Géza, Marschall Béla és Tomcsányi Aladár.

— **Szerencsés eljárásbíró.** Apatinból írják lapunknak, hogy dr. Mészöly István, az ottani eljárásbírósg albirája, az osztálysorsjáték tegnapi húzásán 40.000 forintot nyert.

— **Meghívó.** Az orsz. „Fehér kereszt“ szabadkai fiók egylete f. évi április hó 16-án vasárnap délelőtt 11 órakor közgyűlést fog tartani a város háza tanácstermében, amelyre az egylet tagjai ez utón is tisztelettel meghívottak. Tárgegyeztetés: 1. Az egylet egy évi működése eredményének előterjesztése, és vagyoni állásának ismertetése. 2. A f. évi április hó 3-án megtartott műkedvelői előadás jövedelmének bejelentése. 3. A „Stephania, ő császári és királyi Fensége által, — Birkás Szuchich Adrienne urad részére, — megkülönböztött érdem elismerő okiratnak“ ünnepélyes átadása. Pertich Mihály egyleti elnök.

— **Elvágta a vonat.** Tegnapelőtt este a Szabadkáról Belgrádba közeledő gyorsvonat Kishegy és Feketehegy között a nyílt pályán elütött egy 300 forint értékű lovat és testét darabokra szaggatta. A husdarabok a kerekhez tapadtak úgy, hogy a gyorsvonat kénytelen volt megállni.

— **Halálos búcsúcsók.** Ador Sándor, a halasi gimnázium 5. osztályu tanulója a husvétii szüneteket nővére Tóth Antalné sz. Ador Erzsébeté, a sztanisiczi rendővezető neje mellett töltötte. A szünet egyik délutánját vadászati kirándulásra akarta felhasználni. El is készült a vadászatra és puskáját vállára vetve, nővéréhez ment, ki ágyban fekvő beteg volt, hogy tőle elbúcsúzzék. Lehajolt nővére felé, hogy megcsókolja, e közben puskája elsült, a töltés nővére fejébe fúródott és rögtön halálát okozta.

— **A gyilkos szerető.** Zomborban a múlt héten majdnem végzetes kimenetelű tette vértelmedett Balog Katalin leányzó. Szerelmes volt egy ottani legénybe, ki azonban nem viszonozta érzelmeit s e miattli bánatában kedvesét kilesve, egy konyhakéssel orozva leszúrta. A legény oly súlyos sérülést szenvedett, hogy állapota aggasztó. A leány ellen a bünvádi eljárás megindított.

— **A Fehérkereszt egylet** estélyének fényes anyagi sikerét legjobban bizonyítja az, hogy 815 frt 70 kr folyt be, a próbák színelőadás és a táncvizsgálat költsége mintegy 300 frt így tehát 500 frt jótékony célra. Felülfizettek a következők: Tabody József cs. és kir. kamarás Budapest 10 fr, Vojnics Tivadarné 10 fr, Bodrics József zenekara 10 fr, Bicskei Vojnics Mária 5 frt, Kunetz Albertné 3 frt összesen 38 frt. Fogadják a nemesszövület adakozók az egyesület halás köszönetét.

— **Kerékpárgyár Apatinban.** Biegl és Riczl cég alatt megnyílt Apatinban az első kerékpárgyár.

— **A bosszuálló suhancz.** A napokban Kernyaján két fiatal suhancz, névszerint Müller Ferencz 11 éves és Ritter József 14 éves az utcán valami fölött összeszóvalkóztak és a szóváltásból csakhamar verekezés lett, mert Ritter papucsával Müllerlert úgy fejbe ütötte, hogy rögtön elszédült, majd magához térve, hazaszaladt és egy nagy konyhakést vett magához, melylyel lesbe állott s amidőn Ritter gyanútlanul hazafelé tartott, nekirohant és kécsét mellébe döfte. A szerencsétlen oly su-

lyos sérülést szenvedett, hogy rövid idő múlva kiszüvedett. A tettest a csendőrség letartóztatta.

## Nagy benzin robbanás egy gyógyszerárban.

— A „Bácskai Hirlap“ tudósítójától. —

Nagy szerencsétlenség történt — írja b. almási tudósítónk — tegnap délután községünkben, a melynek alghanem lesz emberáldozata is. A gyógyszerész és egyik cselédje súlyos betegnek fekszenek ez utóbbinak felépüléséhez kevés a remény.

A szerencsétlenségről a következő tudósításunk számol be.

A b. almási piac téren egy kisebb szerű épületben van Gsöszér Ede gyógyszerárja. A gyógyszerár alatt pinczehelyiség van, a mely szintén ennek céljaira szolgál a hol gyógyszereket, benzint és mindenféle eszközt tart a gyógytár tulajdonosa.

Tegnap délelőtt kifogyott a benzin és Gsöszér leküldte a pinczébe a cselédeleányt, hogy hozza fel a mintegy 20 liternyi benzint tartalmazó üveget. Az üvegből a gyógyszerész fölött a mennyire szüksége volt s a többi visszaküldte úgy, hogy még körülbelül 15 liter maradt az üvegben. A mikor a cselédeleány az üveget visszavitte ez valamihelyre hozzátűdött, összetört s a benzin kifolyt. A leány azonban elítikolta ezt gazdája előtt. Ugy három óra tájban ismét dolga akadt a gyógyszerésznek a pinczében s a cselédeleánnyal együtt lementek. A leány elő ment kezében az égő gyertyával s alig hogy kinyitották az ajtót s azon beléptek óriási döngés hallatszott, a gáz meggyújt. A robbanás következtében az egész épület megrázódott, a falak megrepedeztek, a gyógyszerárban az üvegek és más felszerelések a földre hullottak a gyógyszerek nagy része elpusztult, az ajtókat és ablakokat a légnyomás kiszakította a gyógyszerész és cselédeleány súlyos égési sebeket szenvedtek, az előbbinek keze és arca égett össze az utóbbinak teste és testrészei szenvedtek nagyobb sérüléseket, úgy hogy felépüléséhez kevés reményt fűznek.

A robbanásra összefutottak a környék lakói és a szerencsétleneknek segítségére siettek míg az időközben odaérkezett orvos a sebeket köntözte be. A gyógyszerárban iszonyu pusztítás nyomai láthatók, a kár 400 frtra tehető.

Az eset után a b. almási járásbírósg részéről megtörtént a hivatalos vizsgálat annak kiderítése végett, hogy kit terhel a vétkes gondatlanság.

## Pótszezón.

Nemsokára a pótszezónnak is vége lesz. Még néhány estén fogjuk csak hallani Sugár Aranka szép énekét, még néhány estén fogunk tapsolni a kitűnő művésznőnek az ujjonnan szerződött és a mi társulatunk néhány tavalról itt maradt jobb tagjának.

Az új tagok úgy az operetthez, mint a drámai színészek bemutatkoztak közönségünknek. Sugár Arankát ismertük ugyan, de hangban és játékban megerősödvé jött vissza hozzánk. Nagy közönségünknek tényleg kedvence Sugár és elismerés illeti a direktort, hogy szerződtette őt — drága pénzen.

Olyan szép társulat igérkezik az őszi szezonra, hogy majdnem félt, ha megbírjuk-e vagy jobban mondva megbírja-e a director?

Nagy szó az olyan soubrett primadonnával bírnai, mint Sugár Aranka, olyan tenoristával, mint Mihályi Ernő és olyan baritonistával, mint Kiss Pista. Kitűnő és — hozzátehetem — drága tagok Kápolnay Juliska, Fótai Frida, Csiki László, Tóth Antal — és még a névsor nem teljes, mert hiányzik a tragika, a drámai anya és hiányzik a koloratur primadonna.

Talán napok kérdése és ezen szerepkörök is be lesznek töltve.

Most aztán ismét csak oda gondolok, kibírja-e directorunk ezt a nagy és drága társulatot?

Valjon biztosíthatjuk-e őt, hogy jövőre telt háza lesznek bármily kitűnő előadásokat fog produkálni, és biztosíthatjuk e arról, hogy a város megadja nek' azt a subvenciót, amelyet megkívánhat minden director, ki közönségünk igényeinek megfelelő társulattal jön be színházunkba.

Mi optimisták vagyunk. Hisszük, hogy ha a jövő évi társulat, igényeinek meg fog felelni — nemcsak a közönség fogja látogatni a színházat, de városunk polgármestere és az intéző körök oda fognak hatni, hogy méltányos subvenciót adjon a hatóság a jövő évek direktorának.

A mikor a director Sugár Arankát soubrett primadonnának szerződtette közönségjára, — attól tartottunk, hogy coloratur primadonnát nem fog szerződtethetni, mert hát költségvetése úgy is túl van terhelve. Pedig jó coloratur primadonnára szükség van Sugár mellett.

Nem akarnók rábeszélni directorunkat arra, hogy okvellen drága coloratur énekesnőt szerződtessen, de a nagy közönség óhaját véljük tolmácsolni, ha G á b o s N e l l i szerződését javasoltuk. Ugy halljuk, hogy Pozsony vagy Kolozsvárra fog szerződtetni Gábos, de kevés áldozattal sikerülni fog őt visszahozni és akkor olyan két primadonnánk lesz, a milyennel egy vidéki város se dicsekedhetik.

És a director áldozatkészségét honorálni fogja a nagyközönség és hisszük a városi hatóság is. O.

## S Z I N H A Z.

### A Gésák.

Április 6.

„A gésák“ ezek a végtelen kedves nőttákkal ellátott theáslányok, az „Arany halacska“ theáslány a Mimóza, a pajkos angol Miss — a Trolli-Polli, — megint telt házat csinált ma este. Minél többet hallgatjuk, látjuk ezt a kedves muzsikájú angol operettet, annál jobban kedveljük meg.

Sokat vártunk a mai előadásról, mert hát Sugár Aranka Mimóza szerepében rengeteg sikert aratott Szegeden, aztán még Kiss Pista és Derenghi is új tagok lévén, érdeklélünk szereplésük elé.

Sugár Mimózája határozottan jobb, tán összehasonlíthatatlanul fölötte áll volt primadonnánk Mimózájának, de apró kellemetlenségek nagyon lerontották a hatást, melyet Sugár gyönyörű énekével és ügyes játékával elért. Reméljük, hogy az őszi szezonban még néhányszor látni fogjuk Sugár Mimóza szerepében, akkor mikor a japáni thea házban több leány lesz, mert hát most csak a nyári keret van meg. *Lomniczy* sokat iztelenkedett, *Kiss Pista* szépen énekelt és ügyesen táncolt. *Derenghi* Katánája gyenge volt. *Virdg-*

*hátne* bármennyire iparkodott is, nem tudta még meg se közelíteni Főti Julietáját.

Sugár Arankán kívül első sorban *Torossy Katica* tűnt ki ismét remek tánczával és sikkes játékaival, mellettük még *Mihályi Ernő* érdemel dicséretet.

Külön meg kell dicsérem *Kovacsics Margit* és *Keresztély Vilmost*, mert egyedül ők ketten fújták a kórus, még pedig nagyon szépen.

Sugár Aranka fényes toilettjei is méltó fel-tűnést kelteettek me.

Egyebekben volt sok-sok taps, ami Sugár-nak szólt, kapott egy rengeteg virágokré ál is, — sok tapsot kapott *Torossy* is, *Kiss Pista* és *Kovacsics Margit* tánczát meg is is-mételtették.

a.

**Törvénykezés.**

**Botrány egy nyomdában**

Annak idején részletesen megemlékeztünk arról az esetről, amely egyik helybeli nyomdában történt. Ugyanis *Mácskovits Titusz* mernök a „Népszavá“-nak egy cikke miatt meg-támadta *Hirth Lipót* szedőt és megverte. Ezen ügyben tegnap volt a tárgyalás *Szabotics kir.* járásbíró előtt. Több tanút hallgattak ki, akik a tényállást igazolták. A bizonyítási eljárás befejezése után *Mácskovits Titusz* a súlyos testi sértés vétségében bűnösnek mondotta ki; a bíróság s ezért 150 frt fő és 50 frt mellékbüntetésre ítélte, behajthatlanság esetén minden 5 frt 1 napi fogházra változtatandó. Kötelezte továbbá 60 frt költség megfizetésére. A magánlaksértés és közösen elleni kihágás vádjá alól felmentetett. Panaszos az ítéletben megnyugodott, vádlott felebbezést jelentett be.



Egy a II-ik kerületben fekvő  
**lakház**  
üzlethelyiséggel

együtt Szent-György napjától kezdve,  
**egy vagy több évre bérbe-adandó.**

Ezen lakházban van: egy üzlethelyi-ség, 3 szoba, 1 előszoba, 1 konyha, 1 éléskamra, 1 pincze, 1 raktár és 1 felszer.

Bővebb felvilágosítást ad szívessegből

**Kohn Mór ur**

Szabadkán, (Damjanich-utca, 3. sz.)



**Bámulatos szépséget**

lehet elérni a *Dr. Spitzer-féle Mária* kenőccsel, amely már egy tégely használatánál elhalványítja a szeplő- és májfoltokat, állandó használatára pedig teljesen eltávolítja. A „*Diana-Pouder*“ és „*Mária-szappan*“-nal használva pedig megőrjí az arcz bársonyos külsejét a késő öregségig.

Kapható:

**GOVORKOVICH JÁNOS** Mária-gyógyszertárában Eszék, felsőváros

eredeti csomagokban. Raktár *Wagner* és *Boboly* fehérneműkereskedésében Szabadkán, *Török József* gyógyszerésznél Budapesten és minden nagyobb gyógyszer-tárban. Egy tégely 35 kr. Postán legkevesebb 3 tégelyvel küldök utánvétellel.

Bővebb felvilágosítással ingyen és bérmentve.

**Legnagyobb nyeresemény** legszerencsésebb esetben

**1.000,000** korona.

**Az összes 50,000 nyeresemény**

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben

**1.000,000** korona

A nyeresemények részletes doosztása a következő:

Kézpénzben fizetendő	Jutalom	Korona
1	Jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	"	200000
2	"	100000
1	"	90000
1	"	80000
1	"	70000
2	"	60000
1	"	40000
5	"	30000
1	"	25000
7	"	20000
3	"	15000
31	"	10000
67	"	5000
3	"	3000
432	"	2000
763	"	1000
1238	"	500
90	"	300
31700	"	200
3900	"	150
4900	"	130
50	"	100
3900	"	80
2900	"	40

50,000 nyer. és jut. összegben 13.160,000

A negyedik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem-sokára ismét kezdődik és

**100.000** sorsjegyre **ujból** **50.000** nyeresemény

jut, vagyis az oldalt levő nyereseményjegyek szerint az összes sorsjegyek fele elbátlenül nyerni fog. A nyeresí esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen **tizenhárom millió 160.000** koronát szólnak ki biztosan. A legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben

**egy millió korona.**

Szíves megelőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervezett eredeti árban és pedig: egy egész 1-ső oszt. sorsjegyet **6.- frt**

" negyed " " " " **3.-**  
" nyolcad " " " " **1.50**  
" " " " " " **75**

küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges beki-ldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos húzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan tört-nnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a **rendelvényeket** megelőbb legkés-sőbb azonban

**folyó évi április hó 17-ig** hozzánk beki-ldeni.

**Török A. és TSA**

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főfelárusítói

Budapest, V., Váci-körút 4/A.

Rendelőlevél kivágandó.

**TÖRÖK A. és Tsa uraknak** Budapest, Váci-körút 4/A.

Kérem nekem eredeti I. osztályú sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni. Az összeg: **frt**

utánrendelő melléklete postaküldeményként küldeni.

(A mely rovat szükségesén, törtenendő.)

Fontos czím.

A MAGYAR KIRÁLYI

**Államvasutak Gépgyára-nak Vezérügynöksége**

BUDAPEST, Váci-körút 32. szám.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült **gőzcséplőgarnitúráit**, pari czélokra alkalmas „**Compound**“ **locomobiljait**, teljesen vasból készült **szalmakazalozó gépeit**, **gőzkukoriczamorzsolóit**, **Slibor-féle körfűrészzeit**, „**Millenium**“ **kaszáló- és aratógépeit**; továbbá **Sack-féle ekéit**, **vetőgépeit**, **boro-náit** és egyéb gazdasági gépeit. **Arjegyzék ingyen és bérmentve.**